



常规治疗联合大柴胡汤加减治疗急性重症胰腺炎的效果研究

邓桂艳

(湖南省武冈中医院 湖南邵阳 422400)

摘要:目的:探讨常规治疗联合大柴胡汤加减治疗急性重症胰腺炎的临床效果。方法:选取我院2015年2月至2017年7月期间收治的78例急性重症胰腺炎患者作为研究对象,按照入院顺序,将其随机分为对照组和观察组,每组39例。对照组采取常规治疗治疗,观察组采取常规治疗联合大柴胡汤进行加减治疗。比较两组患者的治疗效果。结果:观察组腹痛缓解时间和首次排便时间以及住院时间较对照组明显更短,并且实验组患者的治疗后TNF- α ,差异具有统计学意义($P<0.05$)。结论:对急性重症胰腺炎患者实施常规治疗联合大柴胡汤加减治疗时,应当尽可能保证早期手术的实施,从而提高患者康复速度以及治疗效果。

关键词:大柴胡汤加减;急性重症胰腺炎;用药方案

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)04-031-01

急性重症胰腺炎是临床常见的一种急腹症,在发病期间,患者会感觉到明显的腹痛、腹胀且存在呕吐、黄疸等现象[1],部分患者甚至会出现休克或者消化道出血等严重后果,而危及患者生命健康。尤其是随着当前人们生活压力的增加,饮食结构与生活作息的混乱,这类疾病的发病率相对较高[2]。本次研究中选取我院2015年2月至2017年7月期间收治的78例急性重症胰腺炎患者作为研究对象,探讨常规治疗联合大柴胡汤加减治疗急性重症胰腺炎的临床效果,取得了一定成果,现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2015年2月至2017年7月期间收治的78例急性重症胰腺炎患者作为研究对象,按照入院顺序,将其随机分为对照组和观察组,每组39例。纳入标准:(1)所有患者均符合手术方案的临床指征;(2)两组患者均经过临床影像学检查确诊;(3)患者以及其家属对本次研究知情,且签署知情同意书;(4)所有患者均无其他严重器质性疾病。其中,对照组39例患者中有23例为男性,15例为女性,年龄23~78岁,平均年龄(56.21±4.28)岁;观察组39例患者中有25例为男性,14例为女性,年龄22~77岁,平均年龄(56.17±4.89)岁。两组患者一般资料比较,无明显差异($P>0.05$),具有可比性。

1.2 方法

对照组患者采用乌司他丁联合奥曲肽进行治疗。乌司他丁采用静

表1 两组患者的临床指标改善状况

组别	腹痛缓解时间(h)	首次排便时间(d)	住院时间(d)	TNF- α
对照组(n=39)	44.4±6.1	5.9±1.6	9.6±2.3	251.6±86.1
实验组(n=39)	28.1±3.1	3.4±1.7	6.1±2.6	184.6±58.6

3 讨论

急性胰腺炎从本质上来说是一种消化系统疾病,该种疾病的发生多是因患者胆囊存在病变,从而引起胆管梗阻以及慢性胰腺炎所致。在临床治疗中,可以采用手术或药物的方式进行治疗。且在相关统计中发现,由于该类疾病发病较急,患者没有及时得到救治,从而导致临床死亡率相对偏高,最高可达30%[3]。部分患者虽然及时得到了治疗,也保住了性命,但是在术后很容易出现其他并发症,或是延长了住院时间,或是对患者生命健康产生威胁。因此,临床认为在治疗胆源性急性胰腺炎时,必须要把握好治疗时间,选择合适的治疗方案和治疗药物,才能保证患者的治疗效果[4]。如果采用手术方案进行治疗,普外手术实施时,患者的身体免疫力降低,自然可能产生的并发症增多,恢复时间有所延长,所以在进行治疗时,本次研究中选择了中西医结合用药的方式进行治疗,以大柴胡汤作为主要治疗药物。

大柴胡汤为表里双解剂,具有和解少阳,内泻热结之功效。主治少阳阳明合病。临床常用于治疗急性胰腺炎、急性胆囊炎、胆石症、胃及十二指肠溃疡等属少阳阳明合病者。

方中重用柴胡为君药,配臣药黄芩和解清热,以除少阳之邪;轻用大黄配枳实以内泻阳明热结,行气消痞,亦为臣药。芍药柔肝缓急止痛,与大黄相配可治腹中实痛,与枳实相伍可以理气和血,以除心下满痛;半夏和胃降逆,配伍大量生姜,以治呕逆不止,共为佐药。大枣与生姜相配,能和营卫而行津液,并调和脾胃,功兼佐使[5]。

脉滴注方式进行用药,将10万U乌司他丁与5%葡萄糖注射液250ml进行混合,进行静脉滴注,每日用药2次,连续用药7d;奥曲肽则选择0.6mg与生理盐水500ml混合后进行持续静脉泵注,每日用药1次,每次用药7d。

实验组则在此基础上加用大柴胡汤进行治疗,方为厚朴24g,甘草9g,大黄9g,大枣十枚,枳实12g,桂枝6g,生姜15g。热重者可加黄连,大便黏滞者可加苍术、厚朴、木香,便秘者可加芒硝。亦可选用葛苓清胆汤、凉膈散、东垣枳实导滞丸等方加减治疗。

1.3 评价标准

记录所有患者的症状改善时间和肿瘤坏死因子- α (TNF- α),对比治疗效果。

1.4 统计学方法

所有患者的临床基础资料均用统计学软件SPSS17.0或是SPSS19.0处理,其中总有效率与不良反应发生情况等计数资料用率(%)的形式表达,数据采取卡方检验,计量资料用(均数±标准差)的形式表示,并采取t检验,若 $P<0.05$,则证明统计学意义存在。

2 结果

观察组腹痛缓解时间和首次排便时间以及住院时间较对照组明显更短,并且实验组患者的治疗后TNF- α ,差异具有统计学意义($P<0.05$)。

本次研究结果显示,观察组腹痛缓解时间和首次排便时间以及住院时间较对照组明显更短,并且实验组患者的治疗后TNF- α ,差异具有统计学意义($P<0.05$)。

实验结果说明,对急性重症胰腺炎患者实施常规治疗联合大柴胡汤加减治疗时,应当尽可能保证早期手术的实施,从而提高患者康复速度以及治疗效果。

参考文献

- [1]苏晓琳,陈苏宁.大承气汤合大柴胡汤加减辅助治疗急性中重症胰腺炎的临床观察[J].实用药物与临床,2017,20(05):560-562.
- [2]张彦伟.大柴胡汤加减方高位直肠滴入治疗急性胰腺炎临床观察[D].北京中医药大学,2013.
- [3]龚建安,高璟,刘永存,姜越,吴跃锐,刘叶.中西医结合治疗重症急性胰腺炎28例临床疗效观察[J].实用中西医结合临床,2011,11(02):5-6.
- [4]梅礼强,周世骥,唐先斌,岳红.大柴胡汤加减方治疗急性重症胰腺炎25例[J].世界华人消化杂志,2011,19(04):407-409.
- [5]程宇星.大柴胡汤治疗急性胰腺炎对胰腺腺泡细胞线粒体蛋白的影响[D].广州中医药大学,2008.